

# 伊美谈判在即，分歧有哪些？

伊朗坚持只谈核问题，而美国还要谈弹道导弹计划

伊朗和美国官员4日先后确认，伊美将于6日在阿曼首都马斯喀特举行核问题谈判。在美国近期持续对伊朗发出军事威胁的背景下，此次谈判备受关注。伊美双方此前就谈判地点的选定经历了一番波折，目前谈判议题范围仍旧存在分歧。谈判地点为何选在阿曼？议题范围究竟有何分歧？谈判结果将如何影响局势发展？

## 地址为何选在阿曼

伊朗外长阿拉格齐4日在社交媒体上发文说，伊美核问题谈判将于6日在阿曼首都马斯喀特举行，美国白宫官员随后向媒体证实了该谈判地点。

据报道，美方原本希望6日与伊方在土耳其伊斯坦布尔举行谈判，但伊朗要求将谈判地点改至阿曼。

美国媒体4日曾报道称，美国拒绝了伊方要求。但随后又援引美方官员消息说，美国政府在至少9个中东国家的紧急“游说”下，最终同意与伊朗在阿曼谈判。阿曼政治分析人士哈勒凡·图基认为，在伊朗看来，阿曼是值得信赖的调解方，并且可以提供更为安静的谈判环境。

伊美双方尚未说明会谈将以何种方式举行。伊朗媒体4日报道称，伊朗将于6日同美国举行间接谈判，此次谈判由伊朗外交部长阿拉格齐和美国总统特使威特科夫分别率团参加。

## 议题范围有何分歧

分析人士指出，虽然伊美在谈判地点上达成一致，但谈判议题范围仍存分歧。据媒体报道，目前主要分歧是伊朗坚持谈判范围限于核问题，但美国国务卿鲁比奥

说，谈判内容还必须包括伊朗的弹道导弹计划。

美方对伊朗主要提出三方面要求：一是完全放弃铀浓缩；二是限制弹道导弹射程；三是停止支持所谓“地区代理人”势力。鲁比奥4日称，伊美谈判必须包含伊方核计划、弹道导弹射程和不支持地区“恐怖组织”等内容，否则就没有意义。

针对美方要求，伊朗强调，伊方并不寻求制造核武器，但其和平利用核能的权利“不可剥夺”。而且，弹道导弹射程属于伊朗的国防能力，“不可谈判”。阿拉格齐近期重申了上述立场。有伊朗高官近日对媒体说，伊朗的导弹计划“不在谈判桌上”。美方如果坚持加入“非核议题”，将“损害谈判”。

据伊朗媒体报道，伊美6日谈判将聚焦伊朗核问题和美国解除对伊制裁。但目前尚无美方官员确认此次谈判的议题范围。

## 如何影响对峙局势

美国近期持续对伊朗发出军事威胁，并向伊朗周边增派军事力量，要求伊方尽快与美方谈判并达成协议。目前，美方已在中东海域部署“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群，并向中东地区增派了战机。伊朗方面则表示，如果美国发动袭击，伊方将予以强有力回击，目标包括中东地区的美军基地。

去年，在阿曼斡旋下，伊朗和美国举行了五轮间接谈判。同年6月，以色列突袭伊朗引发双方“12日战争”，在此期间，美国轰炸伊朗关键核设施，伊美谈判自此中断。此次，特朗普政府试图再次以极限军事施压，迫使伊朗与美谈判并作出让步。分析人士指出，如果谈判如去年一样陷入僵持，美方或再次诉诸武力，那将使地区紧张局势进一步加剧。新华社开罗2月5日电



## 纽约：迎春节 气氛浓

这是2月4日在美国纽约皇后区法拉盛拍摄的春节商品。近日，在美国纽约皇后区法拉盛，春节主题装饰和商品在一些商场和街边商铺出现，增添了喜庆的节日氛围。新华社

## 乌美俄三方开始第二天会谈

新华社阿布扎比2月5日电 乌克兰谈判代表5日说，乌克兰、美国、俄罗斯代表5日在阿联酋首都阿布扎比开始第二天会谈。

“阿布扎比谈判进入第二天。”乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫在社交媒体上说，“我们的工作形式与昨天相同：三方磋商、分组讨论以及后续立场协调。”

由俄罗斯、美国、乌克兰三国代表组成的安全问题工作组4日在阿布扎比举行新一轮会谈，继续就推动政治解决乌克兰危机展开外交接触。

## 泽连斯基：

## 已有5.5万名乌士兵阵亡

新华社巴黎2月4日电 乌克兰总统泽连斯基4日说，自2022年以来，已有5.5万名乌克兰士兵在俄乌冲突中阵亡，另有“大量人员”失踪。

泽连斯基当天接受法国电视2台采访时说，官方统计显示，自2022年俄乌冲突升级以来，“在乌克兰，包括职业军人和被动员参战的人员在内，在战场上阵亡人数已达5.5万人，还有大量人员被认定为失踪”。

美国战略与国际问题研究中心1月曾发布报告称，2022年2月至2025年12月，乌克兰军队包括失踪人员在内的伤亡总人数在50万至60万之间，其中，死亡人数在10万至14万之间。

## 古特雷斯：

## 《新削减战略武器条约》失效是国际和平与安全的严峻时刻

新华社联合国2月4日电 联合国秘书长古特雷斯4日表示，俄美《新削减战略武器条约》失效对于国际和平与安全而言是一个严峻时刻。

古特雷斯当天发表声明说，该条约的失效标志着半个多世纪以来首次出现对俄罗斯和美国的战略核武库失去任何约束性限制的局面。冷战及后冷战时期，俄美间的核军控构筑了战略稳定，并与其他措施相结合，避免了灾难性误判。俄美核军控推动双方削减数以千计的核武器，极大地提升了各国人民，尤其是俄美两国人民的安全水平。

## 古特雷斯敦促俄美两国立即重返谈判桌，就新的后续框架达成一致，以恢复可核查的限制机制、降低风险并加强全球共同安全。

俄美《新削减战略武器条约》有效期至今年2月5日，是俄美《中导条约》2019年失效后两国间唯一的军控条约。



2月4日，在加沙城希法医院里，民众悼念遇难者。

据巴勒斯坦通讯社4日报道，当天以色列军队炮击和空袭加沙地带多地，造成包括4名儿童在内的至少18人死亡、多人受伤。新华社

## 印度商业部长：

## 将从多元渠道进口能源

新华社北京2月5日电 印度商业和工业部长皮尤什·戈亚尔4日说，鉴于全球形势变化，印度将通过能源来源多元化保障本国能源安全。

美国总统特朗普2日在社交媒体发文称，根据当天与印度总理莫迪达成的一项贸易协议，印度将停止购买俄罗斯石油，美国则将把对印度商品加征的所谓“对等关税”税率从25%降至18%。他还说，印度将显著增加美国石油的采购量并可能从委内瑞拉购买石油。

莫迪同日确认美将下调对印关税，但未就印度停购俄石油一事表态。

## 为何要为未成年人筑“防火墙”？



自澳大利亚去年年底率先立法禁止16岁以下未成年人在主流社交媒体平台开设账户后，全球多国相继跟进，纷纷推动类似立法进程，以加强对未成年人使用社交媒体的管控。这背后有何考虑？又会采取哪些具体措施？

## 哪些国家在行动

澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令于2025年12月10日正式生效，目前共有10个主要社交媒体平台需要阻止该年龄段用户在其平台拥有账户。这是世界上第一例通过立法实施此类社交媒体最低年龄限制的举措。

法国国民议会今年1月底通过一项法案，禁止15岁以下未成年人使用社交媒体。法案接下来将提交至参议院审议。法国当局希望该措施能在2026年9月新学年开学时开始对新注册账户生效。

英国议会上院1月21日表决通过一项禁止16岁以下未成年人使用社交媒体的修正案，这对英国政府形成压力，敦促其效仿澳大利亚推出类似禁令。

西班牙首相佩德罗·桑切斯2月3日宣布，将推动立法禁止16岁以下未成年人使用社交媒体平台。同日，一名希腊政府消息人士向路透社透露，希腊“非常接近”宣布对15岁以下未成年人实施社交媒体禁令。

此外，丹麦、挪威、土耳其、巴西、印度尼西亚和新西兰等国也在考虑推出类似措施。

## 出于哪些考虑

澳大利亚政府表示，该国针对16岁以下人群的社交媒体禁令旨在减少社交媒体

平台一些特定设计带来的负面影响，因为这些设计鼓励青少年长时间使用屏幕，同时推送可能危害他们身心健康的内容。

澳大利亚政府在2025年委托的一项研究发现，10至15岁儿童中有96%使用社交媒体，其中七成曾接触到有害内容，包括厌女、暴力内容以及宣传不均衡饮食和自杀等内容。此外，七分之一的儿童报告曾遭遇他人“诱导式行为”，超过一半表示曾成为网络欺凌的受害者。

据法国媒体报道，法国政府推动相关立法的初衷是保护未成年人免受不良网络内容影响，以及沉迷社交网络可导致的睡眠障碍等伤害。法国总统马克龙多次指出，社交媒体是导致青少年暴力行为增多的原因之一。

根据西班牙首相府发布的消息，桑切斯近日在阿联酋迪拜举行的世界政府峰会上表示，当前的社交媒体环境对未成年人而言“过于复杂且充满风险”，政府有责任加强干预，保护儿童免受仇恨言论、色情内容和虚假信息的影响。他说此举旨在构建更安全的数字生态，呼吁欧洲国家在相关领域加强协调。

土耳其家庭和社会服务部长马希努尔·厄兹代米尔·格克塔什1月6日指出，越来越多证据表明，社交媒体的使用与儿童抑郁、焦虑及行为障碍等问题息息相关，且部分犯罪分子利用社交平台接触未成年人并诱导其参与违法活动。相关立法旨在构建系统性保护机制，使儿童在受益于数字技术的同时，心理和情绪健康不至于面临严重风险。

限制未成年人使用社交媒体在多国获得广泛民意支持。2025年8月，法国奥多克萨调查公司发布的民调数据显示，79%的限制未成年人使用社交媒体在多国获得广泛民意支持。2025年8月，法国奥多克萨调查公司发布的民调数据显示，79%

## 采取哪些措施

澳大利亚政府要求社交媒体平台采取“合理措施”阻止儿童使用，并使用多种年龄验证技术，例如身份证件、面部或语音识别和“年龄推断”，即通过分析在线行为和互动来推断年龄。平台不能仅依赖用户自我声明或家长担保。

旗下拥有多家社交媒体平台的美国元宇宙平台公司从去年12月4日开始陆续关闭青少年账户。该公司表示，如遇账户被误关停的情况，用户可以通过提供身份证件或自拍视频来证明自己的年龄。

然而，相关禁令在执行过程中仍面临多重现实挑战。一些青少年表示，他们在禁令生效前创建了虚假账户，或与父母共享账户以规避限制；年龄验证技术可能会出现误判，既有可能错误阻挡成年人，又未必能有效识别所有未成年人；社交媒体禁令的覆盖范围有限，未包括约会网站、游戏平台以及AI聊天机器人。

据西班牙媒体报道，西班牙政府计划近期提交一项新法案，明确社交媒体平台的法律责任，以及平台将被追责的行为，如未能及时删除违法内容、通过算法放大有害信息等。

新华社北京2月5日电

## 超八成德国成年人支持对社交媒体用户年龄设限

一项民意调查结果显示，超过八成德国成年人支持对社交媒体用户设置年龄下限，将近半数青少年也赞成这一做法。

2025年9月9日，德新社援引德国慕尼黑经济研究所的民调结果报道，将近3000名18至69岁的调查对象中，85%支持把使用社交媒体的最低年龄设定在16岁；在1000余名14至17岁的调查对象中，将近半数也支持这一做法。

调查发现，德国人在社交媒体上花费大量时间。14至17岁青少年中，每天使用社交媒体的比例多达96%；在成年人中，这一比例也达到90%。

许多接受调查的成年人和青少年承认，社交媒体有许多负面影响，包括沉迷网络、注意力不集中、学习成绩下降、影响睡眠和精神健康等。近半数青少年支持德国仿效澳大利亚出台相关法律。

澳大利亚议会2024年11月通过法案，禁止16岁以下未成年人使用多数社交媒体平台。社交媒体企业如未能采取合理措施阻止16岁以下人群使用其平台，最高将被罚款5000万澳元（约合人民币2.35亿元）。该法律定于2025年12月生效。这是世界上第一例通过立法实施此类社交媒体最低年龄限制的举措。

据新华社

